Universidad Carlos III de Madrid Mayo de 2017
Microeconomia

Nombre: Grupo:

1 2 3 4 ) Calif.

Dispone de 2 horas y 45 minutos para contestar todas las preguntas.

1. Preguntas Tipo Test. (Marque su respuesta con una “x”. Se obtienen 2 puntos si se marca la
respuesta correcta, -0,66 si se marca una respuesta incorrecta y 0 puntos si no se marca respuesta
alguna.)

1.1. De acuerdo con las preferencias = sobre cestas de bienes en R%, (z,y) = (2/,y/) si y solo si
x> 12 ey >4y Por tanto, =

X no satisfacen el axioma A.1 (completitud)

O no satisfacen el axioma A.2 (transitividad)
O no satisfacen el axioma A.3 (monotonicidad)
[J satisfacen los axiomas A.1, A.2 y A.3.

1.2. Las preferencias de un consumidor estén representadas por la funcién de utilidad u(z,y) =
2z +y. Los precios son (pg, py) = (1, 1). Por tanto, los signos de los efectos renta (ER) y sustitucién
(ES) sobre la demanda del bien z de un incremento del precio de = a p/, = 3/2 son

OES<0,ER=0 OES=0,ER>0
XN ES=0ER<0 OFES=0,ER=0.

1.3. Si x e y son complementarios perfectos, un impuesto al consumo del bien z

[J reduce la demanda = y aumenta la demanda de y
[J aumenta la demanda z y reduce la demanda de y
X reduce las demandas = y de y

U] reduce la demanda z y no altera la demanda de y.

1.4. Los precios de los bienes z,y fueron (p%m‘r’,psz’) =(2,1) en 2015 y (p:200167p121016) = (1,2) en
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1.5. Si las preferencias del consumidor de la pregunta anterior estdn representadas por la funcién
de utilidad u(z,y) = min{z,y}, entonces el IPC verdadero de este individuo es:

1 3
0 - X1 0 - 2.
2 2

1.6. Las preferencias sobre loterfas de un consumidor estdn representadas por la funcién de utilidad
de Bernoulli u(z) = Inz. Identifique la utilidad esperada y el equivalente de certeza de la loteria

[ = (z,p) que paga los premios z = (1,2, 16) con probabilidades p = (%, %, %)
O Bu(l) = In2, EC(I) = 4 X Bu(l) = In2, EC() = 2
O Eu(l) =2In2, EC(l) =2 O Eu(l) =2In2, EC(l) = 4.

1.7. Si una empresa produce una cantidad positiva al precio de equilibrio competitivo a corto plazo,
p, entonces

[J su coste marginal es mayor o igual que su coste medio

[J su coste medio es menor o igual que p

X su coste medio variable es no decreciente

[J su coste marginal es decreciente.

Las preguntas 8, 9 y 10 se refieren a Lolita, la vaca competitiva de Holstein que produce leche
utilizando avena (A) y heno (H), que compra a precios p4 v pm, respectivamente, de acuerdo con
la funcién de produccién @@ = min{A, vV H}.

1.8. La demanda condicional de heno de Lolita, H(pa,pm, @), es

2
O0Q O Q— O Q
PH pPAPH

X Q2.

1.9. Lolita produce leche con costes

yY
O (pa+pi) Q K paQ + prQ? 0 p—j@ O (pa + pr) Q2

1.10. y tiene
X deseconomfias de escala [J coste marginal constante
[J economias de escala [J coste medio decreciente.
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2. Las preferencias de un consumidor sobre alimento (x) y vestido (y) estan representadas por la
funcién de utilidad u(z,y) = /.

(a) (15 puntos) Calcule sus funciones de demanda de alimentos y vestido, (ps, py, 1) € y(paz, Dy, 1)-
(Verifique la posible existencia de soluciones interiores y de esquina al problema del consumidor.)
Represente graficamente el conjunto presupuestario del consumidor y calcule la cesta 6ptima y la
nivel de utilidad para (pg,py,I) = (2,1,6).

Solucion: Puesto que

S
[\
<

RMS((IJ,y): T

2y

una solucion interior al problema del consumidor resuelve el sistema

Yy _ P
T Dy
De +pry = 1.
Resolviendo el sistema obtenemos
21 I
x ) 7I = 5 9 7I = 5 -
(Pas Py, 1) 30, Y(Pz, Py, 1) 3p,

Como u(0,y) = u(z,0) = 0 y u(z,y) > 0 para (x,y) > 0, para I > 0 no hay soluciones de
eSqUIna.

La restriccion presupuestaria para (pg,py,I) = (2,1,6) es

2x +y =6,
la cesta optima es
2(6) 6
(x*ay*):( ) )_(2a2)7
(2)"3(1)

y la utilidad del consumidor es
u(2,2) = 2v2 = u*

El grifico adjunto ilustra estos cdlculos.

! u(xy)=ur
L I
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(b) (10 puntos) Si a los precios y renta (pz, py, ) = (2,1,6), el gobierno introduce un impuesto
al consumo de vestido de un euro por unidad, jcudnto recaudaria? Calcule la variacién equivalente
de este impuesto y verifique que es mayor que la recaudacién del impuesto.

Solucidn: El impuesto aumenta el precio del vestido a p; = 2. Para este precio, las demandas
de alimentos y vestido del consumidor son

[\

2(6) 6 \_

y la recaudacion del gobierno seria T = 1(1) =1 euro.

w
~—

Para calcular la variacion equivalente, calculamos la utilidad del consumidor a los nuevos pre-

c108,
u(2,1) = 2V1 = 2,
y resolvemos el sistema
VY = 2
9
=
T

wln

cuya solucion es T =y = 23. Sin el impuesto, coste de la cesta (T,7) es
2
C==zp,+yp, =23 (2+1).

Por tanto, la variacion equivalente es

VE=]-C=6-23(2+1)~1,24>1=T.
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3. (15 puntos) Elena estudia en la Carlos III. Su bienestar depende de su ocio semanal (h, medido
en dfas), su consumo semanal (¢, medido en euros) y su calificacién media (y € [0,10]). Sus
preferencias estdn representadas por la funcién de utilidad u(h,c,y) = 5h + ¢+ y. Su calificacién
media depende de cuantos de los 4 dias semanales de que dispone dedica al estudio, = € [0,4], de
acuerdo con la formula y = 5¢/z. (Los 3 dias restantes asiste a clase.) Obviamente, Elena dedica
al ocio los dias de la semana que no dedica al estudio, 4 — x. La tinica renta de que Elena dispone
para financiar su consumo es una asignacién de sus padres de w - y euros semanales. Utilice estas
restricciones presupuestarfas para calcular la utilidad de Elena en funcién del nimero de dias de
estudio semanales v(z). A partir de este cdlculo, describa el problema de maximizacién de Elena y
determine cuantos dias dedicard al estudio en funcién de w, x(w). Utilice la funcién z(w) obtenida
para calcular el ocio y consumo semanales de Elena, h(w), c(w), asi como su nota media, y(w).

Solucion: Puesto que h+x =4, y = 5\/x y ¢ = wy = dbw+/x, podemos escribir la utilidad de
Elena en funcidn del nimero de dias que dedica al estudio x como

v(z) = u(4 — z,bw\/r,5v/x) =5 (4 — x) + bw\/z + 5/z.

El problema de Elena es

selod) (@).

Una solucion interior resuelve la ecuacion

, 5
v(:z:):—S—i-m(w—Fl):O,

cuya solucion es
o = (w+1)?
4
Como se debe cumplir la restriccion x < 4, la solucion al problema de Elena es

z(w) = (wzl)z siw <3
4 siw > 3,

Yy su ocio, consumo y nota media son
2
hw) = 4— AT G <3
0 siw > 3,

Sw(w+1) siw<3
10w siw > 3,

ylw) = !g(w“’l) siw <3
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4. La demanda de un bien es D(p) = max{180 — 5p,0}. Existen dos tecnologias alternativas, A y
B, que permiten producir ¢ > 0 unidades con un coste total C4(q) = 8 4+ 2¢%> y CP(q) = 3 + 3¢,
respectivamente, mientras que C4(0) = CB(0) = 0.

(a) (15 puntos) Halle las funciones de oferta de empresas competitivas con las tecnologias A y
B y calcule el equilibrio competitivo suponiendo que hay 20 empresas de tipo A y 30 empresas de
tipo B.

Solucion: Oferta de las empresas con la tecnologia A. La condicion de cierre requiere p >

min CMA(q). La funcion de coste medio es CMZ2(q) = % + 2q. Como

dCMA 8
J:——JJ:O@(;“:Q,
dq q?

tenemos min CMZ2(q) = 8. Obtenemos la oferta de la empresa resolviendo la ecuacion
CM; (q) =p < 4q=p.
Puesto que para p < 8 tenemos q = p/4 < 2 no satisface la condicion de cierre, la oferta de la

empresa es
p .
- sip>8
s*(p) ={ 4

0 sip<8.

Oferta de las empresas con la tecnologia B. La condicion de cierre requiere p > min CMPB(q).

La funcion de coste medio es CMPB(q) = % + 3q. Como

dCMZE 3
dOM) g 3 _ g qm o,
dq q?

tenemos min CMP(gP) = 6. Obtenemos la oferta de la empresa resolviendo la ecuacion
CMP (q) =p < 6g = p.
Puesto que para p < 6 tenemos q¢ = p/6 < 1 no satisface la condicion de cierre, la oferta de la
empresa es
p .
-~ sip>6
sPp)=4q 6
0 sip<6.

La oferta de mercado es

10p sip>8
205 (p) +30sP(p) = S(p) =< Bp si6<p<8
0 sip < 6.
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(b) (5 puntos) Determine el precio y el nimero de empresas con la tecnologia A y B en el
equilibrio competitivo a largo plazo. (Las funciones de coste dadas son las de largo plazo.)

Solucion. En el equilibrio competitivo a largo plazo solo sobreviven las empresas con tecnologia
B, las mds eficientes, ya que

min CM2(q) =8 > 6 = min CMP(q).

Puesto que las empresas tienen beneficios nulos, el precio de equilibrio competitivo a largo plazo
es p* =6 y la demanda es D(6) = 216. Puesto que la escala dptima de las empresas con tecnologia
B es @% =1, el nimero de empresas de cada tipo es na =0y

D(6) 150

= —-=— =150.
ng 77 1

CLASES PARTICULARES, TUTORIAS TECNICAS ONLINE
LLAMA O ENVIA WHATSAPP: 689 45 44 70

Carta (g

ONLINE PRIVATE LESSONS FOR SCIENCE STUDENTS
CALL OR WHATSAPP:689 45 44 70

www.cartagena99.com no se hace responsable de la informacién contenida en el presente documento en virtud al
Articulo 17.1 de la Ley de Servicios de la Sociedad de la Informacién y de Comercio Electronico, de 11 de julio de 2002.
Si la informacion contenida en el documento es ilicita o lesiona bienes o derechos de un tercero haganoslo saber y sera retirada.



5. Una empresa farmacéutica debe decidir si realizar una inversién para desarrollar una nueva
vacuna contra una enfermedad comun en algunos paises en desarrollo. El coste de desarrollar la
vacuna es de 700 millones de euros, y su coste medio variable de produccién y distribucién es
10 euros. Por tanto, la funcién de costes totales de la empresa es C(q) = 700 4+ 10q si decide
desarrollar la vacuna, donde ¢ viene expresada en millones de unidades, y C(0) = 0 si decide no
hacerlo. La demanda potencial de la vacuna, en millones de unidades, al precio de p euros por
unidad es D(p) = max{60 — p,0}.

(a) (10 puntos) Determine si la empresa desarrollara la vacuna. (Observe que la empresa tendria
una patente y, por tanto, monopolizaria el mercado.)

Solucion: Calculemos el equilibrio de monopolio suponiendo que la empresa desarrolla la vacuna.
La empresa produce la cantidad q que resuelve el problema

P -C

max P(q)q — C(q),

donde P(q) es la demanda inversa, que podemos obtener a partir de D(p) como P(q) = 60— q para
q € [0,60] (para q > 60 no estd definida). La condicion de primer orden que identifica la solucion
a este problema es

P'(q)q+ P(q) = C'(q),

es decir
(—1)g + (60 — ¢) = 10.

Resolviendo esta ecuacion obtenemos

~ 60-10

* = 25 millones de unidades

p* = P(q") = 60 — ¢" = 35 euros/unidad.

El beneficio de la empresa en el equilibrio de monopolio es
™ =p*¢" — C(q*) = 35(25) — 700 — 10 (25) = —75 millones de euros.

Por tanto, la empresa no desarrollard la vacuna.
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(b) (10 puntos) Determine el impacto sobre el beneficio de la empresa y el excedente del consumidor,
asi como el coste para el estado de una subvencién a la empresa de 10 euros por cada vacuna que
venda. (Mantenga la notacién p para el precio que se paga por la vacuna y tenga en cuenta que la
empresa recibe p + 10 euros por cada vacuna que venda.)

Solucion: Con la subvencion, si la empresa desarrolla la vacuna produciria la cantidad q que
resuelve el problema

I?BSC(P((]) +10)q — C(q),

La condicion de primer orden que identifica la solucion a este problema es ahora

P'(q)q + (P(q) +10) = C'(q),

es decir
(—1)g + (60 — ¢+ 10) = 10.

Resolviendo esta ecuacion obtenemos

qr = % = 30 millones de unidades

ps = P(q;) = 60 — ¢; = 30 euros/unidad.

El beneficio de la empresa en el equilibrio de monopolio es ahora
™ = (p; +10)q; — C(q;) = (304 10) (30) — 700 — 10 (30) = 200 millones de euros.

Por tanto, con la subvencidn la empresa desarrollaria la vacuna. El excedente del consumidor que

generaria este programa seria
1 *\ %k :
EC = 3 (60 — p*) ¢* = 450 millones de euros.
El coste del programa serta de
10¢* = 300 millones de euros.

Por tanto, la subvencidn generaria un excedente neto del coste del programa igual a

200 + 450 — 300 = 550 millones de euros.
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